

Отзыв научного руководителя
на рукопись кандидатской диссертации
Токмурзаева Бакыта Салмановича по теме
«Аграрная колонизация Степного края в имперском проекте и практиках
второй половины XIX – начала XX вв.»

Выбор темы диссертационного проекта был обусловлен долговременным опытом исследовательской работы соискателя в сфере осмысления исторического опыта аграрной колонизации Степного края. Кроме того, сложившаяся ситуация в российской и казахстанской историографии, ориентировала Бакыта Салмановича на обращение к проблеме роли имперских практик инкорпорации степных областей в общегосударственное пространство. Существенным моментом диссертационного сочинения Б.С. Токмурзаева, следует признать привлечение научно-исследовательских подходов и конструктивных практик «новой имперской истории», что позволило освободить проблемное поле от ставших традиционными эмоционально-оценочных суждений различных сторон колонизации Степного края во второй половине XIX – начале XX вв. В процессе исследования и рефлексии его результатов, Б.С. Токмурзаев пришёл к выводу сообразно с которым имперский проект аграрной колонизации Степного края во второй половине XIX – начале XX вв. являлся продуктом совместной деятельности власти и общества. В реальных обстоятельствах колонизационного процесса и в практической деятельности центральной, региональной и местной власти имперский проект земледельческого освоения степных областей Западной Сибири приобрёл отчётливые признаки концепции «внутреннего империализма», что выразилось в формировании форсированной модели включения территорий Степного края в общеимперское пространство.

В ходе работы над диссертацией Бакыт Салманович последовательно прошёл через все стадии реализации научного проекта. Тщательная проработка и анализ литературы по научной проблеме, позволили соискателю грамотно сконструировать интеллектуальный ландшафт

исследования, определить «лакуны» в научной рефлексии вопроса и выбрать собственный ракурс в осмыслении содержательных аспектов аграрной колонизации Степного края. Эвристический этап работы диссертанта, связанный с освоением фондов региональных и центральных архивов, завершился формированием репрезентативной источниковой базы, вовлечением в научный оборот комплекса источников делопроизводственного, законодательного, справочно-статистического характера, а также материалов личного происхождения.

Промежуточные итоги исследования регулярно озвучивались на конференциях международного, всероссийского и регионального уровня, дискуссионный формат которых способствовал систематизации положений, выносимых на защиту, коррекции методологических принципов исследования. Процесс работы над диссертацией адекватно соотносился с публикационной активностью соискателя.

Научная новизна диссертационного сочинения определяется освоением содержания либерального, национально-консервативного и властного дискурсов по вопросу формирования имперского проекта и практик аграрной колонизации Степного края во второй половине XIX – начале XX вв. В процессе исследования реконструированы представления различных слоёв общества о потенциальных возможностях, долгосрочных перспективах и способах включения региона в общеимперское пространство путём распространения земледельческих практик в регионе, выявлены модели взаимодействия сословий Степного края в имперском механизме аграрной колонизации региона.

Полагаю, что кандидатская диссертация Б.С. Токмурзаева может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель,
профессор кафедры
отечественной истории ОмГПУ
д.и.н., профессор

Чуркин М.К.